

**Особенности эволюции вопросов национальной безопасности в Российской империи XIX - начала XX века**

*Заседательева Евгения Игоревна*

*Выпускник (магистр)*

Новосибирский государственный университет, Юридический факультет, Новосибирск,  
Россия

*E-mail: taral06@yandex.ru*

Впервые понятие «национальная безопасность» было введено в оборот Т. Рузвельтом в 1901 г. во время его послания к нации. Первый этап развития национальной безопасности России можно отнести к 1991-1996 гг. Однако вопросы, связанные с национальной безопасностью, были актуальными и в более ранний период.

В XIX веке такая категория как национальная безопасность еще не существовала в политико-правовом обороте, однако уже начали свое формирование предпосылки ее становления и юридического оформления.

Одним из ключевых событий, которое вызвало наиболее значимые изменения в идеологическом обосновании и правовом оформлении конфекции государственной безопасности Российской империи стоит отнести восстание декабристов. Именно отсутствие поддержки дворянства, которое должно было быть опорой монархии, стало одной из причин появления теории официальной народности С.С. Уварова.

Эта теория должна была противопоставляться западным учениям о власти и обществе и представлять самобытную идеологическую конструкцию, опирающуюся на православие, самодержавие и народность.

В качестве следующей вехи в истории развития национальной безопасности стоит выделить попытки убийства Александра II и следующую за ними реакцию правящей верхушки.

4 апреля 1866 г. считается днем начала терроризма в России. Дмитрий Каракозов совершил первое покушение на жизнь императора Александра II. За этим покушением последовали остальные, в большинстве своем совершенные членами революционной народнической организации «Народная воля». 1 марта 1881 г. было совершено последнее, решающее покушение на жизнь императора, приведшее к его гибели. На престол взошел сын погибшего - Александр III, а первоартовцы были арестованы и казнены.

При новом императоре, казалось, ничего не изменилось, на смену одному правителю пришел другой. Смерть Александра II не принесла желаемого результата, напротив, началась борьба с инакомыслием, была введена цензура, ликвидированы зачатки крестьянского и городского самоуправления.

Относительно Александра III было подготовлено два покушения, одно из которых было воплощено в жизнь. И именно благодаря Отделению по охранению общественной безопасности и порядка, ведавшего политическим сыском, одно из них удалось предотвратить.

События 1878-81 гг., террористическая и революционная деятельность народовольцев, широкое общественное недовольство политикой, проводимой в стране усиливало социальную напряженность и вызывало серьезную обеспокоенность в правительстве. Данный период показал недостаточную способность III Отделения собственной его императорского величества Канцелярии найти эффективные меры и способы борьбы с революционным движением. Впоследствии были созданы межведомственные органы с чрезвычайными полномочиями, функции III Отделения были переданы Департаменту полиции Министерства внутренних дел, однако все равно фактор личности оказался решающим и восшествие

на престол Николая II, не имевшего перед собой четкого плана действий, кроме как не уступать в самодержавии, как его отец, ускорило распад Российской империи.

Таким образом, можно сделать вывод, что от теории официальной народности графа С.С. Уварова вопросы, связанные с национальной безопасностью постепенно регрессировали и привели к крушению монархии и прекращению такого государства как Российская империя.